

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гулмирзоевой Зарины Умаровны «Семантические и структурные особенности ювелирной лексики и наименований декоративных украшений (на материале произведений персидско-таджикской литературы IX-X веков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (таджикский язык)

Известно, что лексика профессиональных языков наглядно обнаруживает связь языковых особенностей с уровнем развития общества, культурой народа и, без сомнения, является местом определенных трудовых сфер в жизни людей. Тематическое многообразие, разветвленная структура, различные источники и способы образования, разнообразные коннотации – все это подтверждает мысль о том, что лексика специального назначения является естественной подсистемой лексической системы национального русского языка и вместе с тем обладает целым комплексом специфических особенностей и характеристик, а также многочисленными значениями и функциями.

Актуальность темы диссертационной работы З.У. Гулмирзоевой обусловлена тем, что ювелирная лексика и декоративные украшения относятся к разряду так называемой конкретной лексики. В связи с этим одна из основных проблем их анализа связана с теоретическим обоснованием возможности изучения такой лексики. Под конкретной лексикой понимают лексические знаки, денотатами которых являются образные представления о реально существующих материальных объектах, воспринимаемых органами чувств.

В ходе исследования и анализа ювелирной лексики в таджикском языке на материале художественной литературы IX-X веков с помощью описательного метода лингвистических данных, автор диссертационного

исследования выявила характерные особенности ювелирной лексики и наименований декоративных украшений.

Бесспорно и новизна диссертационного исследования, так как впервые в таджикском языкознании ювелирная отраслевая лексика и наименования декоративных украшений изучаются на основе литературных произведений писателей IX-X веков, а также культурных, исторических и научных трудов в рамках отдельного монографического исследования.

Более того доказано, что ювелирная отраслевая лексика и наименования декоративных украшений занимают особое место в лексической структуре таджикского языка. Выявлен потенциал и роль ювелирной отраслевой лексики и наименований декоративных украшений в арабском, персидском и таджикском языках.

Следует особо подчеркнуть теоретическое и практическое значения исследования, так как выделяются комплексным подходом к анализу существующих точек зрения и методов сравнительно-исторического, синхронного, исторического (диахронического), лексико-семантического анализа. Материалы и результаты данного исследования могут быть использованы в изучении отдельных курсов, таких, как «История становления и развития ювелирной лексики в таджикском языке», «Термины ювелирной отрасли и их роль в развитии таджикского литературного языка», а также специальных курсов по общей и иранской терминологии и отраслевой лексике. Также практические результаты диссертации могут быть использованы в учебниках по лексикологии, учебниках по современному таджикскому языку, на практических занятиях по родному языку студентов филологических факультетов.

Диссертант Гулмирзоева З.У. показала аналитический расклад ума, хорошее знание темы и предмета анализа, уместно использовала исследовательские инструменты, методы и методологии введения научно-исследовательской работы.

Основные положения диссертационного исследования отражены в более 20 публикациях автора, 6 из которых – статьи, опубликованные в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданиях ВАК РФ.

Статьи, входившие в сборниках международных, республиканских и межвузовских научно-практических конференциях, говорят о публикационно-издательской активности автора диссертации.

Несмотря на научные достижения в автореферате наблюдаются некоторые погрешности, исправление которых было бы в пользу работы:

1. дословный перевод бейтов на русском языке искажали значение, как самих бейтов, так и метафоричное применение некоторых украшений в текстах;
2. в работе нет классификации ювелирных украшений разных местностей нашей страны, хотя в разных регионах нашей Родины имеются свои мастера ювелирного дела и у каждого региона имеется свои ювелирные изделия.

Невзирая на эти недостатки, которые подлежат исправлению в дальнейших научных изысканиях, диссертационное исследование Гульмирзоевой Зарины Умаровны на тему: “Семантические и структурные особенности ювелирной лексики и наименований декоративных украшений (на материале произведений персидско-таджикской литературы IX-X веков)” можно считать завершённым научным исследованием, соответствующим всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а автор диссертации, Гулмирзоева Зарина Умаровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

Зав. общеуниверситетской кафедрой русского языка

Российско-Таджикского (Славянского) университета. 734025, г. Душанбе, ул.

М. Турсунзаде 30

Тел.: (+992) 44620424 (факс), (+992) 93 574 12 01 (моб.),

E-mail: zyhra-2012@mail.ru

Кандидат филол. наук, доцент

29.04.2024г.



Холикова З.К.